

共匪美術工作的病態

程其恒

共匪雖然竊據大陸十年，在美術方面的毛病還是很多，四十八年偽國慶前，匪美術界曾經開過一次座談會檢討一些問題。現將匪區美術工作者所說的話錄次，以資證明與了解。

王朝聞說：「從一些創作草稿中也看出了一些問題，其中之一、是藝術家修養的問題，有的美術工作者接觸面很狹隘，不只生活知識不够，有關文學藝術的知識也很不够，有些青年學生不明白欣賞文學、戲劇、音樂對美術的好處，好像這些東西與業務無關，談創作問題，也常常限於技術以及一些枝節問題上面，對藝術的共通規律都不感興趣，不理解專和博的關係，彷彿二者是不能統一的，一提到專，似乎別的什麼都可以不要了，這種情況對於藝術質量的提高不利。」

傅抱石說：「不關心文藝知識的情況，南京美術界也有，過去理論學習或討論創作方面的問題，總有少數同志不很感興趣，只顧抓緊時間畫速寫，或帶來一疊畫報，趁開會時間翻創作資料。

「書法的問題，就很少有人注意……，畫出來了，並且畫得很不錯，遺憾的是書法太差，不能使題字在畫面構成有機的一部份，而這點正是中國畫獨特的地方，至於印章，就更少有人提起了。」

葉淺予說：「在學校裡、金石、書法，現在還是個懸案。」

「現在有些年青人把學中國畫看得很簡單，彷彿就是那麼個規格、直幅的，中景畫中，前面襯花木，周圍配點樹或石頭，彷彿這就是中國畫的竅門。」

華君武說：「中國畫是畫、詩、字、章互有關聯的，咱們有些畫家，對詩很缺乏修養，作詩當然更成問題了。」

吳作人說：「我們有了政治，有了生活，也

掌握了技術，這樣還不成了一張畫，畫出來可能不够味。」毫無疑問，這裡面當然有了矛盾，所以畫不出好東西來。

葉淺子又說：「最近畫革命歷史畫，時間緊張，想請起門來專門畫畫，關了幾天，反而常常畫不下去了，與世隔絕行不通，只好改變方針，即使只是出去看看戲，結果也比請着強。」這段話，足以證明匪區畫家趕任務的慘狀，因為要趕任務，不得不把自己關起來，但是關了幾天，畫不下去，於是藉故出來消遣消遣，免得人家說他故意偷懶。

華君武又說：「還有更狹隘的，即使出了門，也要一直到目的地才開始體驗，途中都不能體驗，幾個月前出差，火車中，遇到一些學生去體驗生活，這些青年人一上來就埋頭打撲克，車中許多人，車外許多地方，形形式式，他們毫不關心，大概要等下次指定畫火車了，再現炒現賣導門來體驗火車生活。」

葉淺子又說：「前些時學校招生，我去口試，問一個考生，最近看了什麼書？聽了什麼戲？他回說：什麼都沒看，都不感興趣，就只愛畫畫，這位年青人也未免過於乏味了，」匪區學生，以勞動為主，剩下的時間要休息，當然不會養成看書的習慣。

華君武又說：「有的畫的題目——『雨中送飯』，『冒雨前進』，『愛護國家財產』等實在缺少藝術性，」這一點都不希奇，這正是匪一切為政治服務的結果。

「畫漫畫的人，別的書不看，有諷刺的總該看看，像官場現形記，廿年目睹之怪現狀，笑林廣記……，外國的謝德林，馬克吐溫，契柯夫等的作品等，曾和一些漫畫工作者座談，了解了一下，看的很少。」

石魯說：「畫畫的人，有的不愛看文學作品，不愛看戲，文學工作者，也有不愛看畫的，也有些畫畫的人喜歡看電影，看戲，但是只作爲娛樂活動，不善於從中學習，借鑒，豐富自己，仍然不成。」「直接的生活經驗要，間接的生活經驗也要，現我們是都很不够。」匪區生活刻板，試問生活經驗從何而來。
 此外，共匪主張畫家深入生活，但是畫家偏偏沒有深入生活，就動手作畫，因此錯誤迭出；如一九五八年第九期「解放軍戰士」的書面上……吹哨子的水兵軍銜，就畫錯了，水兵軍銜本是黑地黃道，却畫成黃地黑道了」，「一九五八年第十八期連環畫報封面上，宗其香作的宣傳畫中，水兵既帶軍銜又佩胸章，也畫錯了。」不准抄襲，也是匪區整頓文風目標之一，但是讀了匪區「美術月刊」一九五八年十月號發表的一篇短文「這是連環畫創作的方向」（作者黃可），覺得它和「讀書」第十期上居紀音所寫的「不合規格到是方向」一文很相像，等我們把兩篇文章拿出來一核對後，這就發覺不僅相像，而且除了頭尾外，中間幾段幾乎是一字不漏的照抄，我覺得特別是經過整風運動，再有這種現象發生，是很令人不解的，因此有必要提出來，希望編者和有關方面對黃可進行幫助，改變這種壞作風。

最後，再簡單的談一談匪區畫家工作的情形，也就是够慘的了。匪區往往迫使大畫家，如劉海粟等，畫政治性的宣傳畫，如畫一張上海大遊行的畫，從前面一排人清清楚楚畫起，一直畫到站在最後一排的人止，這種糟蹋人才的辦法！把畫家當畫匠，只有匪做得出來，但是，畫家們迫於環境，也只好俯首聽命了，一旦機有會爭取自由，他們必定投奔自由無疑。